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A „nagyhatalmi állás-“
A dualizmus folyton lappangó vál­

ságának külpolitikai vonatkozásairól kevés 
szó esett mostanában. Csupán emlegetik 
hogy ez a válság, a mely, hol lecsön- 
desedni, hol meg kiélesedni látszik, vesze­
delembe sodorja külpolitkai érdekeinket, 
vagy mint gyakrabban mondják : „n a g y- 
hatalmiállásunkat“, de ennek 
a veszedelemnek a mibenlétét nem igen 
firtatják.

Elképzelhetetlen, hogy első sorban 
szövetségeseink ne érdeklődnének a mo- 
narkhiában minduntalan megújuló kiegye­
zési bonyodalmak iránt, de természetes 
vetélytársaink talán még szövetségeseink­
nél is éberebb figyelemmel kisérik a 
monarkhia belső zavarait. Mindennek 
rendes következése az, hogy válságos 
perczekben az uralkodó egyes elhatáro­
zásaiban a külpolitikai momentumok is 
nagy, sőt nem ritkán döntő szerepet 
játszanak. így nyilánvaló, hogy az 
ausztriai nemzetiségi harezok lecsillapí­
tására irányuló törekvésekben a diplo- 
macziai érdekeket nagyon is tekintetbe 
veszik. A Badeni-féle nyelvrendelelek, 
korántsem a szláv népek vívmányai ; 
Ausztriában a belső zavargásoknak fegy­
verrel vetettek volna véget, ha a né­
metek leszorítását diplomácziai szüksé­
gességnek nem tekintették volna éppen 
úgy, mint a hogyan lalán holnap, ha- 
hasonlóképpen külpolitikai érdekek miatt, 
a szláv nemzetiségeket fogják leszorítani.

A monarkhia külső politikájának e 
változandóságából is kitetszik, hogy 
mennyi alapja van a mi „nagyhatalmi 
állásunknak.“ Ez az éppen nem magyar 
kifejezés, a mely valóságban meg nem 
levő fogalmat jelöl, gondolom, 1861-ben 
szerepelt nálunk először mint kapaczi- 
táló eszköz, akkor történt, hogy a mo­
narkhia „nagyhatalmi állására“ való 
hivatkozással akartak tőlünk engedmé­
nyeket kicsikarni. A magyar országgyű­
lés figyelemmel és köteles tisztelettel 
hallgatta a királyi leiratot, mikor azon­
ban a királyi leiratot felolvasó jegyző a 
»nagyhatalmi álláshoz« ért, olyan nagy 
„derültség“ támadt, hogy beillett kacza- 
gásnak is. Azóta persze sok minden 
megváltozott s a „nagyhatalmi állásért“ 
gyakran nagy áldozatokat is hoztunk.

Pedig a „nagyhatalmi állás“ politi­
kájának reánk mi haszna és mi az ér­
telme ? Ausztria már akkor is nagyha­
talomnak képzelte magát, mikor Olasz­
országból kiűzték s mikor a poroszok 
elverték s mikor csak a barátság védte 
meg a futó osztrák csapatokat a tönkre­
tételtől. Vagy talán a bosnyák foglalás a 
nagyhatalmi állás politikájának vívmánya ?
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Semmi esetre sem. Tisztán csak geog­
ráfiái okok döntötték el azt, hogy a 
czivilizálás e nagy és szép, bár hálátlan 
föladata Ausztria-Magyarországnak jutott. 
Senki más nem vállalkozhatott erre a 
nagy munkára. Egyszóval : mindeddig 
csak terheit ismerjük ennek a „nagyha­
talmi“ politikának, a melyet sehol másutt 
nem becsülnek nagyra, esik a bécsi 
burgban.

Az osztrák-magyar monarkhiának 
manapság igazán nincs nagyobb fegy­
veres erőre szüksége, mint a mekkora a 
belső rend fentarlására okvetlenül szük­
séges. Külső támadástól semmiesetre sem 
kell^tartanunk. A pestises beteget, akiről 
tudják, hogy pestisben szenved, nem kell 
fegyverrel védelmezni ; futva fut előle 
mindenki. Ausztriát nem a drága fegy­
verek védelmezik a külső támadás ellen, 
hanem a belső bajai. Nincs szomszédunk 
a ki ne f é 1 n e attól, hogy a monarkhia 
valamely része valaha az ö birtokába 
fog jutni.

A német birodalomnak elég volt 
egy kultur-harcz, nem kíván több kato­
likust, mint a mennyi a birodalomban 
már van ; s a mi ennél rá nézve sok­
kal fontosabb : nem akar n e mzeti- 
s é g e k e t. Mennyi baja van a német 
birodalomnak Porosz-Lengyelországgal 
és Schlesvig-Holsteinnal ! Bármi kis te­
rületet kapna is a német birodalom az 
oszirák-magyar monavkhiából : az a kis 
terület az egész birodalmat megméte­
lyezné. Minden birodalomnak a faj egy­
sége a legnagyobb támasza. A több nem­
zetiségű államokban mindenütt a gyön­
gébb nemzetiségek asszimilálása a leg­
veszedelmesebb processzus, melyről so­
hasem bizonyos, nem íog-e balul vég­
ződni ? Hiába ábrándoznak a nagy né­
metekről az osztrák németek és az er­
délyi szászok : a politikában még a sze­
relem is nagyon józan s még Bismarck 
is kénytelen volt a leghatározottabban 
visszautasítani a monarkhiáből küldöz­
getett áradozó szerelmi nyilatkozato­
kat.

És Oroszország ? A legutóbbi tiz 
esztendő alatt bebizonyosodott, hogy ez 
a hatalmas birodalom, a melynek fejlő­
dését éppen európai nagysága akadá­
lyozza, kelet feié igyekszik terjeszkedni. 
Ezek a keleti aspirácziók csak évtize­
dekkel előre megállapított tervek szerint 
valósíthatók meg ; Oroszországnak évti­
zedekig nem lesz egyéb szerepe a poli­
tikában, mint hogy az európai béke fö­
lött őrködjék. Az ázsiai orosz politiká­
nak gazdasági eredményei szinte mesé­
be illenek már most, a kezdet kezdetén 
i=!. Ezt a mérhetetlen kincses bányát 
Oroszország többre becsüli és többre is

kell becsülnie, mint akár az egész Euró­
pát. És ezen a végtelen területen egye­
dül ur, belső békéjét nem háboríthatja 
senki és semmi. De ha erről a területről 
a most következő félszázad alatt, ha 
csak egy félperezre is leveszi a szemét: 
mindent koczkáziaíhat, nemcsak jövőjét, 
hanem eddigi munkájának gyümölcsét 
is. És megienné ezt Gácsországért és 
Bukovináért, vagy talán Magyarország­
ért ? A csere szinte nevetségesen rossz 
volna, ^

Mikor az angol sajtó Ausztria-Ma- 
gyarország ügyeivel foglalkozik, gyakran 
fölhozza, hogy ezt a monarkhiát semmi 
sem tartja úgy össze, mint I. Ferencz 
József személye. Egész Európa tisztelete 
s valamennyi európai uralkodónak ke­
gyelete környezi ezt a férfiút, akitől két 
nemzedéknek az uralkodói tanultak loja­
litást, akinek iszonyú tapasztalatok árán 
szerzett bölcseségében összetartó erő 
van. De a mint másnak a kezére kerül 
a kormány rudja : a bomlás processzusa 
menthetetlenül bekövetkezik. Azonban 
ettől sem kell félni. Mikor ebben a mon- 
arkhiában legnagyobb lesz a széthúzás : 
az egész Európa akkor fog legjobban 
igyekezni ennek a monarkhiának a fön- 
larlásán, mert fenntartása biztosítja az 
egyensúlyt. Nem a birodalom fölosztása 
lesz szomszédjainknak a czélja, hanem 
a monarkhia területi iutegritásának fön- 
tartása. Ez a monarkhia olyan áradato­
kat választ el egymástól, a melyeknek 
nem szabad egyesülniük soha. Sőt a 
monarkhia nemcsak hogy fönn fog ma­
radni, hanem még fontos föladatokat is 
fog teljesíteni ; ki tudja, Bosznia-Herce­
govinán kívül nem kell-e még egyéb 
területeket is czivilizálnia£? Előbb azon­
ban véget kell érnie a mai kínos vajú­
dások korszakának. Egyelőre még az az 
idő is messze van, amikor már csak a 
nemzetiségeknek kell megbéküiniök egy­
mással. A magyart kivéve, az egész 
monarkhiában nincs nemzet, a mely 
egységes volna. Mikor következik még el 
például az az idő, a mikor majd az 
osztrák németeket mind egyaz a czél 
fogja vezérelni, mikor majd nem első­
sorban egymással harczolnak a nemze­
tiségi, klerikális, antiszemita, úgynevezett 
„zsidóliberális“ és a szocziáldemokrata 
csoportok I

A monarkhiának élnie kell, mert 
halála az egész Euurópára nézve nagy 
veszedelem lenne. Él, nem a maga ere­
jéből, hanem másoknak a szükségéből 
Szinte a levegőben lebeg, mint Mohamed 
koporsója. Annyi egyenlő érdek huzza 
le és föl, jobbra és balra, hogy lehetet­
len mozdulnia. S körülötte az egymás­
sal ellentétes érdekek és egymásra törő
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erők szépen kiegyenlítődnek. Mert e 
nélkül ez a monarkhia, mely annyi 
széthúzó részből van összerakva s a 
melynek népeit annyi faji, gazdasági és 
vallási ellentét állítja egymással szembe, 
már régen szétbomlott volna, S mivel a 
monarkhia léte európai érdek ; hasonló­
képpen európai érdek a faji, gazdasági 
és vallási ellentétek kisebbítése is. A 
faji, gazdasági és vallási harczok a 
mint megújulnak, rögtön nyugtalanítják 
az egész Európát s e harczok lecsönde- 
sitése : n a g y szolgálat az egész 
Európának és elsősorban szomszéda­
inknak.

Az Ausztriában dúló faji s a mon­
arkhia két fele között kitörő gazdasági 
harcznak ebben áll a külpolitikai jelen­
tősége. ______ (B. H.)

Dobreczen, szeptember 21.
Okt. 6. Á kegyelet ezen ünnepnapja, a 

félszázados évforduló alkalmából — a mint 
kell — országossá válik. Tegnap a függet­
lenségi párt Ugron-féle árnyalata Ugrón G. 
elnöklete alatt tartott értekezletén határozatí- 
lag kimondotta, hogy okt. 6-ának félszázados 
évfordulója alkalmából a párt tagjai Aradra 
utaznak és koszorút helyeznek a vértanuk 
szobrára egy ünnepi beszed kíséretében, a 
melyet Ugrón Gábor fog a szobornál 
tartani.

Felhívást is bocsátanak ki e célból,hogy 
e napon országszerte gyász­
ünnepélyek tartassanak, hogy 
együtt érozzen az egész nemzet e napon 
és lájdaánának és kegyeletes megemlékezésé­
nek a nemzethez méltóan adjon kifejezést.

D. u. 4 órakor pedig a főváros közgyű­
lése foglalkozott az ünneplésben való rész­
vétel módjával és elhatározta, hogy a főváros 
közönsége nevében díszes koszorú helyeztes­
sék úgy az aradi vértanuk szobrára, mint 
Batthyány Lajos síremlékére. Bizonyára ör­
vendetes, hogy midőn a szabadságharc vér­

tanúinak ünnepléséről van szó, az ő dicső 
séges föláldoztatá'uk 50-ik évfordulóján Buda 
pest a nemzet élére áll és közgyűlésének 
egyhangú határozatával elrendeli, hogy a ta­
nács, élén a polgármesterrel h i v a t a 1 o 
minőségben adjon a nemzet mélységes 
gyászának nyilvános és messzeszóló kife­
jezést. Az ötven év előtti eseményeknek is 
Pestváros volt egyik színhelye. Petőfi, Vasvári, 
Jókai, az az egyetemi ifjúság, melyet a márc. 
15-iki mozgalom intézői először vontak ma­
gukhoz, a főváros polgárainak szivében gyúj­
tották föl »z első szikrát. Az akkori hivatalos 
Budapest lelkesedve csatlakozott az országos 
mozgalomhoz ; a mai megindítja azt és maga 
kelti az országos lelkesedést. Bizonyára kö­
vetésre fog a főváros példája találni az egész 
országban.

A honosítási és elbocsátási okiratok 
nyilvántartása. A belügyminiszter többször 
tapasztalta, hogy a törvényhatóságok a ho­
nosítási es elbocsátó okirat joghatályára meg­
állapított határidőket nem tartják kellőleg 
nyilván s ebből folyólag az érdeket felekre 
háramló joghátrányok érvényesítését elmu­
lasztják.

A belügyminiszter ezért utasítja az összes 
törvényhatóságokat, hogy a honosítási és el­
bocsátási okiratokat pontosan tartsák nyil­
ván s ha a felek a magyar állampolgárság 
megszerzéséről és elvesztéséről szóló törvény 
rendelkezéseinek meg nem felelnek, a törvény 
által megkívánt lépéseket azonnal tegyék meg.

A rendőrség és az italmérési enge 
délyek. A belügyminiszter egy konkrét eset­
ből kifolyólag azt az elvi határozatot hozta, 
hogy a rendőrség az italmérési engedély 
gyakorlását el nem tilthatja, mert az italmé­
rési engedély bevonása a pénzügy igazgatóság 
hatáskörébe tartozik. A mennyiben sürgős és 
halasztást nem tűrő fontos közrendészeti 
avagy állami érdeket veszélyeztető okok, az 
italmérési engedély gyakorlatának azonnali 
beszüntetéséi, illetve a korcsma helyiségnek 
rögtöni bezárását kívánnák, saját hatásnöré- 
ben kivételesen eljárhat ugyan, de intézkedé­
sét tartozik az illetékes pénzügyigazgatóság­
nak azonnali tudomására hozni, a mely az­
után. ha az engedély bevonására törvényes

Wlassics a Wagner kiállításon. A
közokt. miniszter tegnap délben meglátogatta a 
Nemzeti Szalon Wagner kiállítását, hol Hock 
János egyes, elnök fogadta Baumann pénztá­
rossal s a kiállító müvészszel. A miniszter 
kíséretében voltak Molnár Viktor és Halász 
Ferenc, a minisztérium művészeti osztályának 
vezetője.

A miniszter nagy figyelemmel nézegette 
díszesen rendezett gyűjteményt s az egyes 
festményeknél s tanulmányoknál maga a mű­
vész szolgált felvilágosítással, a miniszter el­
ismerő szavakkal köszönte meg a műélvezetet, 
amelyet úgy neki, mint a nagyközönségnek 
nyújt ez az igazán megválogatott művészi 
kollekció.

Árvia védekezés. A földm. miniszter 
értesítette Pancsova városát és a pancsova- 
kubini árm. társulatot, hogy a két év előtti 
nyári árvízhez hasonló magas vízállást vár­
hatni. Foganatosítsák tehát már most az 
összes óvintézkedéseket. A város következőleg 
a környékkel együtt védelmi állásba helyez­
kedett, mert a legutóbbi árvíz is nagy káro­
kat okozott a szegény telepeseknek, különösen 
Glogonban és Bárányosnál sok ház összedőlt, 
a lakosságot pedig csak könyöradományokkal 
lehetett felsegíteni.

Petőfihez.
A „Debreczen» tárczája.

E czimmel egy franczia költemény for­
dítását küldte be Bartók Lajosnak Feledy 
Irén urhölgy, a nagy költő országos ünneplése 
alkalmából, ki azt regi iratai közt találta, s 
közlése által hozzá kívánt járomi a közkegye­
lethez. 1854-ben jelent meg az eredeti Páriá­
ban, de szerzője ismeretlen maradt, mind­
azonáltal látszik az egész mü szelemén a 
franczia lira jellemzetes, festői szépsége, pát- 
hosüza.

Megható szeretet bensőségével, egyhelyl 
a fajdalom egész indulatos kitörésével gyá­
szolja s végül a legmagasabb dicsőítéssel, 
istenitéssel halmozza el a szabadsághős költő- 
mártírt. Valóban megkapó, becses emlék abból 
a korból, mely visszhangot adott a magyar 
fajdalom kitöréseire a tüneményes láng elme 
kora veszte fölött. Magyarra még akkor lefor- 
dilá egy főrangú hölgy, most Bartók Lajos 
veite tökéletes átjavitás alá s zajos tapsok 
között olvasta fel a Petöfi-társaság legutóbbi 
ülésén.

íme a költemény :

Petőfihez.
Kit a balsors mohón keblünkről elragadt 
Hangod^ elnemitá eltörve lantodat : *
Halld Francziaországnak szavát, Petőfi halld 
Először zeng sírodhoz üdvözletedre dalt 1 ’

Az ismeretlen sírba, mely nyughelyei ada,
Olt, bár le bírna hatni kesergő szózata ! 
Szivedhez jutna el a rózsa illatával,
Mit koszorújaként szép május hord magával.

indok lorog fenn, az engedélyt bevonja.

Most míg a zöld mezőt födi zord hólepel : 
Kihűlt kebled jegét, mi sem éleszti fel;
Nem ébreszt álmaidból ciprusz gyasz-suttogása 
Melynek alatta vm a hóltak bus lakasa.

De majd, ha zöld vetés hullámz a réteken, 
Midőn a csalogány csattog edesdedeo,
S a tavasz tündérének lebb^n lehellete,
Mely zöld zafír-palástban száll a látkörre le :

Oh, akkor néked is mozdulnak hamváid,
Nezni a halmokat, hol zöld pázsit virít, 
Hallgatni a bíbor hajnalhasadtakor,
A mint madár dalan zeng a sötét bokor.

Akkor bolyonganod kell szét a zöld utakon,
Az ég lehétől ittas szívvel, mint egykoron,’
A mámor lágy ködeben, mely száll a rengetegre, 
Az ej óráiban, s ott árad szét remegve.

Oh, bár fólszállnál egykor a bérezek ormira, 
Elnézni ábrándozva, miként rohan to/a 
A kékelő folyam, melynek hullámiban 
Játszik szomorú fűz busán, magányosan.

Akkor fordítsd szemed Francziahon felé, 
Testvéred sirat ott, ki versid rebegé,
S szivén nem érzi addig a láncz nehéz súlyát 
Mely átlepnie tiltja a mennynek kapuját, ’

£s ő a szent csarnokhoz kiséri istennődet 
Hol egy tündérvilágnak napjai tündökölnek. 
Szeretné ö, mint múzsád, az órákat feledve* 
Ide költözni be, örökzöld édenedbe.

Ez édenkert láttad te, ah szent dalnokom, 
Kinek lantod ragyogó színaranyból vagyon 
Midőn lelked követve lángelméd repülésit 
A végtelen világot büszkén szárnyalta végig.

KÜLFÖLD.
A belgrádi összeesküvők.

Tegnap dé előtt Mosztics ügyvéd beszélt, 
aki Protics Sztojánt védi a különféle sajtóvét­
ségekről szóló vád ellen. Utána Szimics állam 
ügyész válaszolt a védöbeszédekre.

Az ádamügyész replikája után sorra meg 
kérdezték a vádlottakat, mit tudnak még védel­
mükre felhozni.

Knezevics feláll és általános csöndben 
erős hangon azt mondja :

— Tudom, hogy eljátszottam életemet, 
tudom, hogy veszve vagyok. Da mielől t isten 
itélőszéke elé állok, könnyíteni akarok lelki­
ismeretemen. Nem akarom, hogy telkemen 
száradjon ártatlanok élete, nem akarom, hogy 
ártatlan emberek gyermekei általam elveszít» 
sék atyjukat. Mindezek a vádlottak, a kiket

Magasztos érzetektől dagadván kebeled,
Maga elé idéze akkor földet s eget,
Szived kiáradott, mint illattal tölt kehely, 
Melyet gyöngéd kezekkel egy szűz készite el.

Oh, bűvös dalnok, mint a természet, oly remek, 
Ki íud-z szélvészszel versenyt zengeni éneket, 
Többé már el nem jönnél a forráshoz tehát, 
Hololt szőke E'eikéd merengve várt reád ?

Hogyan, nem néznéd többé a fecskék szárnya­
lását,

A mint valóra költik az ifjú tavasz álmát? 
Galambok bugását nem hallgatnád-e meg.
Mig /öld bokrok között játszszák szerelmüket ?

De nem ! pihenj, ha a sir őrzi hült porod,
Ha fölnyitni sötét szemed nem akarod,
Hogy a csalfa szivü nőre lesújtanál,
Ki sírni nem tudóit, mikor te meghálál 1

De leng még szellemed szabad bérezek felett, 
Hol némán s nem legyőzve, él büszke nemzeted, 
S keblét a visszhang rezgő szózata hatja át, 
Mely távolból elhozza a szabadság dalát,

Igen, él testvéridben lelked, lehelleted, 
Dalaiddal ringatja anya a gyermeket.
Mezőt velők betölti a pásztor-furulya,
A te hangodban szol az egész magyar haza I

Oh, bős I kinek múló volt, s halhatlan élete, 
Hadd zengjen vissza benned szivem üdvözlete. 
E nagy világnak arra soká kell várni még,
Mig lant megszólaland, oly dicső, mint a tied I

' i* r>'
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vallomásaimmal a vádlottak padjára jutat'am, 
Ártatlanok. A merényletre senki sem hajtoga­
tott vagy bérelt fel. A merénylet az én mü­
vem és Milán király szerencséjének mondhat­
ja, hog nem a Vaszina-ulicán hajtatott át, 
a hol vártam, mert ott agyonlőttem volna. 
Minthogyha kocsi más utczába fordul’, nem 
lehettem elég gyorsan ott. Kijelentem, hogy 
egyesegyedül én vagyok felelős a merényletért. 
Csak azért vallottam Nisolics, Kovacsevics és 
Dimics ellen, mert azt hittem, hogy igy eny­
hébb büntetést kapok,

A többi vádlott is mind fölszólal és ár­
tatlanságát hangoztatja. Csak Kreszovics, a 
montenegrói fejedelem állító agos megbízottja, 
tartja fönn a radikális vezéreket {terhelő val­
lómé ait.

Az elnök erre berekeszti a nyilvános tár­
gyalást. A törvényszék mosVnehány védőnek 
arról az indítványáról fog tanácskozni, hogy 
a bizonyító eljárást nehány uj tanú kiha'lga- 
tásával egészítsék ki.

A francziaországi események.
Rennes, szép'. 20. Dreyfus éjjel 2 óra 

15 perczkor elhagyta börtönét és családjának 
egy tagja kíséretében, nagy kerülővel kihajta­
tott a pályaudvarra. Dreyfus és kísérője a 
Chateau-Brebain és Nantes felé menő vonatra 
száll1.

Rennes, szept. 20. Dreyfusné tegnap 
delben családjával elhagyta a várost.

Párls, szept. 21. (A «Debr.» ered. táv.) 
Tegnap minden előkészületet megtettek, 
hogy Guérinék házát reggel 4 órakor meg­
ostromolják. ügy terveztek a dolgot, hogy 
műszaki katonák rést törnek a ház falába, a 
melyen a rendőrök behatoltak volna, hogy 
a benn lévőket letarióz ássák, A házat körül 
vevő katonák tüzet adtak volna, ha az ostrom- 
lottak lőnek. Reggel 4 órakor Guérin elhatá­
rozta, hogy megadja magát. Társai akik ellen 
nem adtak ki elfogatási parancsot, öt perccze 
előtte távoztak a házból. C h a n t e I o u- 
p e, a ki beteg, kocsin hagyta el a házat. 
G u é r i n t a köztársasági gárdának egy 
századosa a rendőrfogházba és onnan a Sanlé- 
fogházba kisérte, ahol dé'előtt 11 órakor 
beírták a foglyok lajtsromába.

A király utazása.
Bécs, szept. 21. Ö Felségét Meránba 

utaztában Lienzben es Innichben a hatóságok, 
a papság, a város képviselőselőtestüleie es 
nagy számú közönség ünneplésen fogad1 a. A 
királyt megérkezésekor és elutazásakor lelkes 
hoch-kiáltással üdvözölte az óriási néptömeg. 
A tartomány hatarától kezdve minden község, 
a melyet az udvari vonat érintett, fel volt 
lobogózva. Minden állomáson lövész-egyesüle- 
letek, zenekarok, tanuló ifjúság és nagy közön­
ség várta az uralkodót és viharos hoch-kiál­
tással üdvözölte az ál robogó udvari vonatot. 
Mindenütt harangzúgás és mozsárdurrogás 
fogadta az uralkodót.

Andrée.
Stockholm, szept. 21. Az Aftenbladet 

Ask Larstól, á Martha nevű norvég kulter 
kapitányától táviratot kapott, a mely szerint 
a Karoly-sziget északi partján egy horgonyos 
bóját találtak ezzel a jelzéssel: Andrée sarki 
exped cziója.

A „Prot. Irodalmi Társaság“ nagy gyűlése.
Debreczen, szept. 21.

Hagyományos vendég-szeretetével, 
nagy és igaz lelkesedéssel fogadta és 
vendégelte Debreczen városa a Magyar 
Protestáns Irodalmi Társulat gyűlése al­
kalmából a falai közt időző kitűnőségeket. 
A milyen felemelő hatású volt a tegnapi 
gyűlés lefolyása, épen olyan emlékezetre 
méltók a nagy gyűlés után lefolyt ün­

nepségek is. Az ünnepségek központja 
elsősorban Hegedűs miniszter és 
csaladja volt, kik valóban kedves emlé­
keket hagytak maguk után Debreczen- 
ben. ügy a miniszter, ki mint ember a 
legszimpatikusabbak közül való, mint 
felesége, ki leányával együtt látogatta 
sorba Debreczen jótékony és kulturinté- 
zeteil. A tegnapi nap eseményeiről a 
következőkben számolunk be olvasó­
inknak :

A diszebéd.
A gyűlés után diszebédre gyűltek össze 

a Bika szálloda nagy termében a Prot. írod. 
Társulat tagjai a városunk előkelőségei.

A banketten a miniszter egyenes óhajá­
ra zene nem volt, A harmadik fogásnál fele­
melkedett Hegedűs Sándor miniszter s a kö­
vetkező lelkes szavakkal köszöntötte fel a 
királyt:

Mélyen tisztelt Hölgyeim, Uraim 1
Régi protestáns családoknál ebéd al­

kalmával szoktuk imádkozni. Ez a regi jó 
szokás, nálunk magyaroknál közebédek al 
kaiméval meg van: Imádkozzunk a kirá­
lyérti Oh bölcs király ő, király nemcsak a 
trónon, de király a szivekben, király a 
kötelesség teljesítésében, király a kegyes­
ségben, király a megpróbáltatásokban, ki­
rály a néphez szivében és király az egész 
világon. Honunknak őre, alkotmányunknak 
fővédnöke és szeretőiünknek kizárólagos bir­
tokosa. Abban a mértékben nyerte meg a 
sziveket, abban a mértékben bilincselte le 
akaratunkat, amily mértékben politikai és 
egyházi téren önelha tározást biztosit számunk­
ra. Ez a természetes viszony nép és király 
között, az a szeretet, mely önként keletke­
zik és uem múlik. Az a szeretet, minden 
időben, minden perczben imádkozik drága 
feleiéért, mit a magyar nemzet megtart 
nemcsak ünnepélyes alkalmakkor, megtart 
mindenkor, megtart érzésében, megtart 
számítása ban, megtart meggyőződéssel és 
ée megtart odaadással. Felkérem tehat 
Önöket, emeljük poharunkat klrólyunkra, 
imádkozzunk érte hogy minél tovább tart­
son 0 felsege élete napja, mert Magyaror­
szág érdeke ezt kívánja. Éljen n királyi

A felköszömőt a jelen voltak allva hál-l 
galták végig s lelkes éljenzéssel s tapssal fo 
gadták.

Majd Kiss Áron püspök állott fel s lel­
kes szavakban éltette Gyurátz Ferencz püs­
pököt. Gyurá'z Ferencz Debreczen polgár- 
mesteréért és közönségéért ürítette pohirát, 
Simonfty Imre polgármester Hegedűs minisz­
tert, K. Tóth Kálmán Hegedűs Sándornál, 
Hegedűs Sándor miniszter szellemes felkö­
szöntőben Debreczen »polgáraira s a szonya- 
ira«, a város jólétére s fejlődésére emelte 
poharat. Balogh Ferencz a vendégekért a 
Szőts Farkasért, Kun Béla az ifjúság nevé­
ben a minisztert s a vendégeket köszöntötte 
fel. Beszéltek még Zelenka püspök, Ujfalussy 
Béla egyházkerületi főjegyző, ki a hét püspö­
köt köszöntötte fel s még számosán.

A bankettnek, melynek sikerében nagy 
része van M i 1 ö c k e r Lajos kitűnő 
conyhájának s borainak, 4 óra után volt 
csak vége.

A minisetemé látogatásai.
Tegnapi számunkból a nagy anyaghalmaz 

miatt kimaradt a miniszternő délelőtti látoga­
tásairól szóló tudósításunk.

Hegedűs Sándorné az előre megállapított 
programra szerint leányával együtt megnézte 
d. e. a város nevezetességeit.

Reggel részt vett az istentiszteleten, azután 
elment a diszgyülésre.

A diszgyülésről távozva a nőegylet tag­
jainak kíséretében a kollégium nevezetességeit 
nézte meg.

A miniszternő legelőször is az anya- 
íönyvtárt nézte meg s rendkívüli érdeklődés­
sel nézte meg úgy a könyv, mint a pénzgyüj- 
teményt s az ott levő nehány képet. Kü önö-
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nősen a főiskola volt hírneves tanárainak az 
arczképét. Ferenczy Gyula akad. tanár kalau­
zolta itt a miniszternél.

Azutm a fizikai szertárt nézték meg; 
K. Kiss József szolgált a szükséges magyará­
zatokkal.

A fizikai szertár után az állattani, 
ásványtani és népismei múzeumot nézte meg 
a kegyelmes asszony, mindenütt a legnagyobb 
érdeklődéssel szemlelvén az egyes figyelemre­
méltó tárgyakat.

Kör ül bc-1 11 óráig tartott a kollégium 
nevezetességeinek megizem'élese.

Ezután kocsira ült a miniszternő és kísé­
rete s elhajlanak

a Kistemplomba,
hol Dicsőffy József ev. ref. I Ikész üdvözölte a 
kegyelmes asszony. A miniszternő az üdvöz­
letre néhány szóv»l válaszolt, s rövid időzés 
után ment tovább.

Ezután
a K o s s u t h-u tczai uj templomhoz
hajtattak. Itt Mitrovies Gyula lelkész fogadta 
a miniszternél, kit kellemesen lepett meg a 
templom szépsége. Érdeklődőt az akusz­
tikája iránt s szerette volna meghallgatni az 
orgonát.

— Kitelik én belőlem az orgonista is 
kegyelmes asszonyom, mondá Mitrovics és 
felment és eljátszott a gyönyörű hangú orgo­
nán egy szép nyitányt.

Azután
aSvetics intézetbe

ment a miniszternő, hol dr. W o 1 a ffk a 
Nándor püspök és Sorban Stefánia főoöknő 
kalauzollak. Végig jártak mi den osztályt, a 
növendékekhez kérdéseket intézték. Majd az 
intemátust mutatta be a püspök a a minisz­
ternő fél 1 órakor elhajtatott a

női ipariskolába.
Itt S. Szabó Józset főgym. tanár szép 

üdvözlő beszéddel fogadta, melyre a minisz­
ternő röviden válaszolt. A növendékek közül 
E r i t z Olga üdvözölte Hegedűsnél egy-egy 
szép csokrot nyújtván n -ki és leányának.

Az üdvözlés után Veressné Sztihmáry 
Teréz elnöknő kalauzo ása mellett rendkívüli 
érdeklődéssel nézte meg az egyes növendékek 
munkáit, kik közzül többet megdicsért ügyes 
és szép munkájáért.

Egy óra fe'é ért véget a látogatás s a 
miniszterné a Bika szállodába hajtatott, hol 
az ebédhez átöltözködött.

A közebéd után Hegedűs Sándorné és 
Ró si leánya, Veressné Szathmáry Teréz nő­
egyleti elnöknő s több nóegyleti tag társasá­
gában meglátogatta a kér. akadémiát s a 
Csokonai szobát.

A Csokonai szobában Komlóssy Arthur 
főjegyző mutatta be Csokonai reliquiáit. — 
Különös érdeklődéssel nézte Csokonai Vitéz 
Mihály apjának a naplóját.

A relikviák megtekintése után az ev. 
ref. felsőbb leányiskolát látogatta meg a mi­
niszterné. Több mint egy óráig időzött itt 
Hegedüsoé. Belátogatott minden tanterembe, 
hol az előadások javában folytak s végül az 
internálás helyiségeit nézte meg. Kiss 
Albert országgyűlési képviselő kalau­
zolta az intézetben a kegyelmes asszonyt és 
leányát, kik csak hosszú időzés után vettek 
búcsút s indultak a Stefánia árvaház meglá­
togatására.

Később a nagyerdőre kocsikáztak ki a 
hölgyek.

Hegedős miniszter körútja.
A közebéd után Hegedűs miniszter lepi­

hent s 5 órakor megkezdte látogatásait. Leg­
először is a kere.sk, akadémiát nézte meg, 
sol Bayer dr. a kér. akadémia igazgatója üd­
vözölte.

Majd megszemlélte a Csokonai szobát s 
a relikviákat.

Innen Stern Józséf és testvére kefegyá- 
rába hajtatott a miniszter és kísérete. A gyár 
hatalmas terjedelmű a kitűnő berendezésű 
partelep, mely valóban megórdem'i a legna-
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gyobb érdeklődést: annyival inkább, mivel 
Debreczenoek csaknem egyedüli igazi gyár­
telepe. A miniszter végig néz te a gondosan 
és apparátussal működő gyárat. Benézett a 
műhelyekbe, megtekintette a gyár dús raktá­
rát s különösen megnyerték tetszését a telep 
kiállított disz'árgy ii.

Érdek ődéssel szemlélte a Szántó-féle 
szabadalmazott mosható fabetétes kefét s 
rendkívül megnyerte tetszését.

Ugyancsak itt mutatta be dr. Király 
Ferencz a miniszternek Szántó Győzőnél és 
Stern Józsefnél, Szántó Gyözőné cognaccal 
kínálta meg a minisztert, ki azt elfogadta a 
következő szavakkal :

— Kedves családja egészségére iszom 1
A miniszter elösmei essel emlékezett 

meg a szép gyártelepről s biztosította a gyár- 
tulajdonosokat hogy szívesen jött el, mert 
meggyőződött a látottakból, hogy gyáruk ma­
gas nivón all s igazolja a magyar ipar fejlő­
dését.

Azatán az István malomba, onnan pe­
dig a vasúti gépjavító műhelybe hajtatott a 
miniszter, hol Sziegmeth Károly fő­
felügyelő fogadta s üdvözölte.

A telepen, melynek mintaszerű berende­
zése általánosan ismert, több mint egy órát 
időzött a miniszter, ki a legnagyobb fokú meg 
elegedesét fejezte hi a látottak fele t.

A hangverseny.
A Magyar Prolestáns Irodalmi Társaság 

tagjainak tiszteletére igen jól sikerült dales­
tély volt a Bika dísztermében szép számú és 
válogatott közönség jelenlétében. A hangver­
senyen ott voltak Hegedűs miniszter és csa­
ládja, valamint a vendég püspökök és vidéki 
vendégeinken kivül városunk előkelőségei.

Még nem láttuk u Bika-szálló termét 
ennyire megtelve.

A programmoi Racz Károly nyitotta meg. 
Utána az »Egyetértés dalegylet< jól szervezett 
énekkara adott eő pár dalt és »Lehullott a 
rezegő nyárfa levele« ez dalt Hubertől, Zijos 
tapsokkal fogadták. Ének számokat még az 
»Iparos ifjak dalköre« és a »Munkás dalegy­
let« adtak elő.

Ezután Szabó Irma, színtársulatunk 
tagja adta elő Vörösmarthv «Szép 
Ilonkáját, a melyet többször hallott már 
tőle a dobreczeni közönség.

Tetszett a Petőfi Da kör énekszáma. Nép­
dalegyveleg és «Harangoznak.» Gaáitói. Meg­
ismételtették.

F. Kallay Lujza színtársulatunk legked­
vesebb énekesnője népdalaival és a «Boissy 
boszorkány» operett egy részletével keltett 
nagy hatást. — Virágkosarat nyújtottak fel 
részére.

Még a «Debreczeni Dalegylet» jó hír­
nevéhez méltóan a Honfi-dalt Gaáltól adta elő.

A hangversenyt a Szózat zárta be, mit 
a közönség állva hallgatott végig. Előadták a 
debreczeni dalegyletek együttesen.

Műsor után táncz volt, mely Rácz Károly 
zenéje mellett reggelig tartott.

A miniszter elutazása.
Hegedűs miniszter az esti vonattal a 

fővárosba hazautazott. A miniszter szivélye- 
lyesen vett búcsút a pályaudvaron megjelen­
tektől s ismételt köszönetét fejezte ki a pol­
gármesternők azért az igazán szívélyes s fe­
ledhetetlen vendéglátásért, melyben Debre- 
czenben részesült. A többi előkelő vendégek 
nagy részé a mai napon távozott körünkből, 
s azt hiszük, épen olyan kedves emlékekkel, 
mint a milyeneket az ő látogatásuk nekünk 
szerzett.

HÍREK.

* A gályarabok emlékünnepélye. Ma
d, e. Vall órakor a kollégiumi emlékkertben 
levő oszlopkő előtt áz ifjúság a gályara­
bok emlékére ünnepéi y t rendezett, me­
lyen jelen voltak Szász Károly és K i s s 
Áron püspökök, Szabó János G ö r öm- 
b e y Péter, Sütő Kálmán Szabó Károly

esperósek, dr. K i s s Áron, Petri Elek, 
Nagy Károly theol. tanárok, Dicsőífy József 
Könyves Tóth Kálmán lelkészek, Csiky 
Lajos ak. igazgató, s nagy számú közönség. 
Megjelentek az ov. ref. felső leányiskola nö­
vendékei Kalocsa Róza s K a r á c s o- 
n y i Ottilia vezetésével, a növendékek közül 
pedig S z ü c s Irén és Bugyi Anna VI. o. 
tanulók díszes koszorút helyezlek az emlék­
oszlop talapzatára, rövid, de bátor és szép 
beszéd kíséretében. A tulajdonképeni programúi 
első száma közének volt (a XC. zsoltár első 
verse,) majd Kovács Kálmán hittnnh. mondott 
lendületes alkalmi begzédet.utana a F ő i s- 
kólái Énekkar adta elő Luther 
énekét (Erős várunk nékünk az isten.) Kun 
Béla joghallgató »A Gályarabok korából« ez. 
elégikus tüneményét szavalta el olyan ha­
tással, milyenben a tehetséges, fiatal poéta 
mindig részesülni szokott s a XXII. zsoltár­
nak eiéneklése zárta be a maradandó hatású, 
díszes ünnepélyt.

* Epizódok. Alig hisszük, hogy miniszter 
még annyira megnyerte volna nagy Debreczen 
tetszését, mint Hegedűs Sándor. Végte­
lenül szimpatikus egyéniségű ember, kinek 
nem utolsó érdeme az, hogy nagy magyar és 
szívós kálvinista. Hegedűsben nincs 
meg az a nagyzási düh, a mely oly gyűlöle­
tessé teszi az önérzetes emberek előtt, 
az úgynevezett »semmiből letteket.« Demokrata 
mert demokratának született s mert világo­
sabb eszű ember a »jog, törvény és igazság« 
kormányának bármelyik tagjánál. Szóval H e- 
g e d ü s Sándor olyan benyomást tett reánk 
mely majdnem elfelejtetett velünk minden 
politikai ellentétet. A kereskedelmi akadémi­
ában, a Gsokonai-szobában felkérték, hogy 
irja be nevét az emlékkönyvbe. A miniszter 
felveszi a tollat s észreveszi, hogy a lapon 
feleségének és lányának neva van írva.

— Hát már itt volt az én feleségem "és 
az én kis rósz leányom ? — kérdezte moso­
lyogva.

— Igen — válaszolt val-tki — a ke­
gyelmes asszonyék egy órával előbb szeren­
cséltettek bennünket.

— Helyesen ; legyen együtt az egész 
család . . .

A Stern-féle kefogyárbau egyik gyár- 
tulajdonos bájos felesége arra kérte a mi­
nisztert, hogy fogadjon el egy pohár cogna- 
cut vagy egy szivart. A miniszter kedélyesen 
válaszolt :

— Már ha választani kell, akkor iszom.
A miniszter kíséretében levő újságírók 

közül lelkesedve kiáltott fel egy :
— Látszik, hogy újságíró volt ! . . . a 

Vaggonjavitó műhelyben mindent meg akart 
nezni a kegyelmes ur.

Meg hátra volt egy csomó nézni való, 
pedig a társaság nagyon ki volt merülve. Egy­
szerre csak megszóltál valaki a társaságból:

— Jobbra menjünk, kegyelmes uram! . . .
— Mi van arra ? — kérdezte a mi­

niszter.
— A kocsik! — kegyelmes uram . . .
A miniszter elértette a ezélzást s a követ­

kező pillanatban a város felé robogtak a 
kocsik.

adá«a rendkívül megnyerte a miniszternő 
tetszését.

* A miniszternő az ipariskolában.
Mint lapunk más helyen megemlékeztünk, 
Hegedűs miniszternő leányával a nöipari sko- 
lát is meglátogatta. A látogatásról természete­
sen előre értesítve lett az igazgatónő, ki e vég­
ből szükségesnek tartotta, hogy a növendékek 
munkáiból néhányat bemutasson a miniszter­
nőnek. Mivel azonban még az idei növendé­
keknek nincs kész munkájok, a tavalyi leg­
szebb munkát készítő növendékek kézimunkáit 
s rajzait kérte be az igazgatónő. így az E n- 
g e 1 Irén, Markus Irén, Borsovay 
Róz-i és Biedermann Frida mun­
kait, melyeket be is mutatlak a miniszterné- 
nek, ki megelégedését fejezte ki a bemutatott 
munkák fölött.

A kertészeti kiállítás megnyitása.
A debreczeni kertészeti kiáltás rendezésén 
lázas erővel dolgoznak a nagyerdei pavilomban 
hogy munkálatokkal holnap e-tig teljesen ké­
szen legyenek. A kiállítás űnnenélyes meg­
nyitása szombaton delelő't kilencz órakor 
lesz. Attól kezdve a kiállítást megnézhetik 
az érdeklődők.

* Monstre váltóhamisitási per. A deb­
reczeni kir, törvényszék büntető tanácsa f. hó 
25-én hétfőn reggel kezdi tárgyalni Suba 
Jánosné és társai monstre magánokirat hami­
sítási bűnügyét. A törvényszék vád alá he­
lyező végzése 50 oldalra terjed. Első rendű 
vádlott Suba Jánosné szül. Faragó Zsuzsanna 
volt hazmesternő, a ki egymaga 54 rendbeli 
váltóhamisítást eszközölt. A vádlottak száma 
kilencz. Másodrendű vádlott Kovács Józsefné 
husárulónő 14 rendbeli váltót hamisított. — 
Nagyobb rekordot értek el a váltóhamisítás­
ban : Kecskés Sándorné 28 rendbeli, 
Etek Ferenczné négy rendbeli, Szepesi Sán­
dorné nyolez rendbeli, Albert István hét rend­
beli váltót hamisítottak. A vádbeli cselekmé­
nyek száma 64. A monstre per tárgyalása 
mely hétfőn reggel a törvényszéki palota 
első számú nagy tanácstermében fog foiyni, 
— körű belől nyolcs napig tart el. A vizsgá­
lati fogságbao levő Subáné védőjéül hivatal­
ból dr. Fejér Ferencz, majd dr. Weisz József 
ügyvédeket nevezték ki, de ezen ügyvédek a 
védelmét nem fogadták el.

* Az nj kőbányai plébános. A főváros 
közgyülé-e ma túlnyomó többséggel válasz­
totta meg Hock Jánost kőbányai plébá­
nosnak. Hock János egyike a legjelesebb egy­
házi szónokoknak. Hockot a közgyűlés 153 
szavazattal választotta meg 125 szavazat el­
lenében.

* A parlament megnyitása és a mun­
kások. A fővár s szocziáldemokrata műn sásai 
az országHyülés újbóli összeülése alkalmából 
nagy tüntetésre készülnek az általános szava- 
zati jog érdekében. Vasárnap e végből tizenegy 
munkás gyűlés volt. a melyek azonos napi­
renddel elhatározták, hogy a munkások szep­
tember 24-én ez ujvásáriéren tüntető kör­
menettel kapcsolatos népgyülést tartanak. A 
párlvazetöség azonkívül Cesténkint a főváros 
utczáin akar tüntetésekéi improvizálni, sőt 
sok ezer munkásból álló tömeget kíván a 
parlament elé veze ni. Felhívták a vidéki 
elvtársakat is, hogy egy és úgy nazdn időben 
a nagyobb helyiségekben rendezzenek hasonló 
tüntetéseket.

* Kilencz forint a bnza ára.
Alacsonyabb amerikai jegyzések es igen erős 
hozatalok daczára a hangulat a budapesti ga­
bonatőzsdén napok óta változatlanul szilárd 
volt. A malmok ugyanis elérkezttnek látják 
az időt készleteik kiegészítésére, mivel a

* Hegedüsné a Frőbel-gyermekkert- 
ben. A miniszternő többek között kitüntette 
látogatásával a Frőbel-gyermekkertet is. A 
kegyelmes asszony a legnagyobb fokú megelé­
gedését nyilvánította a látottak felett s külö­
nösen Góth Józsa tanítónőnek, kinek elő­

li sztüz let kedvezőbben alekul és a liszt­
kivitel is javult. Az arak a múlt bél folya­
mán ugyan csak néhány kr tjczárral emelked­
ik, 70—80.000 metermázsa készbuza
került eladásra és egy tétel tiszavidéki 82 
kilogrammos buzárért már 9 forintos árt 
fizették. A határidőpiaczon is kevéssel emel­
kedtek uz árak.

* Az elbűvölt vasúti állomás. Egy
csanadroegyei viezuális vasul személyvona­
tával az utasok és a személyzet nagy rémü­
letére igen különös eset történt a napokban. 
A vonat tudniillik beérkezett egy állomásra,

Ff. m ,fr
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je ott mélységes csend es némaság iogadta. 
Nem volt olt so altiszt, se liszt, se munkás, 
se állomasfónök, nun láttak senk t se Az esti 
homályban mindez olyan kísértetiesnek tűnt fel. 
A vonat vezető előbb a földszinti hivatalos 
helyiséget járta koresztül-kasul, aztán fölment 
az emeletre, végig zörgette a tiszti lakásokat 
— sehol élőlénynek semmi nyoma. Csak a 
sajat lepleinek visszhangja kongott a hossza 
folyosón es a dórömbölés zajától zengitt az 
épület. Mi történhetett itt? Bűntény vagy spir- 
tizrous ? Megölték és kirabolták az egész 
személyzetet, vágy elatattak boszorkányos, 
termászetfölötti erővel ? A vonatvezetö laná* 
csőt ül a gépészszel, magukhoz veszik a fű­
tőt is es tovább kutatnak az ál omusi épület 
kevésbbé barátságos helyiségeiben. így jutottak 
le a pinczébe. És ott csakugyan rémes lát­
vány tárult eléjök : ott feküdtek egymáson az 
állomásfőnök, a pénztáros s a forgalmi tiszt 
mereven, sárga arczczal. Ki tette ezt ? kiáltott 
fel megdöbbenve a gépész. Halk nyöszörgéssel 
szólalt meg az egyik haldokló, kiben még volt 
némi élet : A vörös, a vörös . . • többet már 
nem szólhatott. A gépésznek azonban egy re­
ménysugár villan át az agyán és egymásntán 
talpra állítja és a falnak támasztja a hűl á- 
kat. Akkor derül ki, hogy egy vörösborral 
telt hordó körül feküdtek az elesettek és sem 
rablók,sem hipnotizőrök nem bűnösük az esetben. 
Az állomásfőnökbe azután néhány dézsa víz 
közvetítésével némi kis életet öntöttek, kiből 
aztán lassankint kivették, hogy mi történt. A 
községben keresztelőt tartott egy jó emberük, 
az asszonyok ott is vannak mind gyerekestül, 
Őket azonban a szolgálat az állom íshoz kötötte, 
miért is nekik egy bordóbort oda helybe 
küldtek. Mert egy viczinális vasutas meghal­
hat, de az állomási épületet el nem hagyja, 
különösen vonatérkezés idején. A vonat aztán 
teljes két órai késedelem után szerencsésen 
folytatta útját.

* Ismét szerencsétlenség a hadgya­
korlaton. A klagenfurti hadgyakorlat sem 
mult el a nélkül. Egy ágyú ugyanis földült s 
maga alá temetett nehány tüzért. Az ágyú 
föltépte az egyik katona hasát, egy másiknak 
pedig a felső czombját zúzta össze.

* A budapesti egyetemi hallgatói. 
Ezeknek sem mindenikuek oly rózsás az ólete 
mint a töboi jogakadéraiak szegény hallgatói 
magokn k festik. Három fővárosi diák meg 
ható levelet irt melyben elpanaszolja, hogy 
anyagi segítség hiányában nem tudja tudo­
mányát folytatni. Az egyik harmadeves jog- 
halgató, a ki ha neun segítenek rajta jószivő 
emberek, most, közel kitűzött czéljához, 
kénytelen pályáját félbeszakítani. Eddig úgy 
mond, hasztalan fáradt, mert egyik háznál ri­
degen elutasították, mig a másik helyen me­
leg részvétüket fejezték ki az emberek, de 
nem segi'ettek rajta. A másik diák letette 
már az éretségit és most lépett a jogi pályá­
ra. Szegény fiú, a ki meghálálja, ha valaki 
pályáján segítenél. A h«rmadikmég csak a 
7. gimnáziumba jár és sajnos e fiatal 
korában szorul rá embertársai segítségére. 
Arra kérte föl rájuk olvasóik figyelmét, akad 
közttük, a ki foglalkozást munkát ad nekik es 
ezzel segíthetjük.

* Grófné és czigányprimás. Párisban ismét 
sokat besz lnek egy romantikus szerelmi tör 
ténetről, melynek részletei sokban hasonlíta­
nak a Chim-ai berczegnő és Rigó Jancsi sze­
relmi regényéhez. De R ime grófnő mint szenve­
délyes zenekedvelő előszeretettel látogatta a fran- 
czi.i főváros azon helyiségeit, melyekben zene 
karok játszottak. Leggyakrabban járt a «Grand 
Café»-ba, mivel ott egy czigánybanda játszott, 
mélynek nemcsak zenéjét, de zenészeit is kü­
lönösen kedvelte. De Reim« grófnő bemutatta 
magának a barna fiukat, kik közül egy Baki 
Gyula nevű nagyon megnyerte tetszését. Nem 
telt bele eok idő és grófné és czigáuv közölt 
bizalmas viszony fejlődött. — Baki ravaszul 
értett ahhoz, hogy a grófnő vonzalmát miként 
•használja ki saját előnyére. Elmondta a gróf­
nőnek, hogy szeretne Magyarországon egy na­
gyobb birtokot vásárolni, melyet most köny- 
nyen megvehetne 100.000 frankért, ho'ott 
később 800,000 frankért is értékesíthetné, 
Raime grófnőnek volt ugyan 100,000 frankja,

de egyelőre nem akarta kezéből kiadni, miu 
ián hozományul szánta a szép czigánynyal 
kötendő házasságához. Megjegyzendő, hogy 
Baki Gyula azonban abban is hasonlít Rigó 
Jancsihoz, hogy neki is van hitvestársa Ma­
gyarországon, aki epedve várja haza férjeural. 
Baki Gyu'a annyivá megbabonázta a szerel­
mes grófnőt, hogy ez végre 75.000 frankot 
adott át neki a birtok megvásárlására. Alig­
hogy a pénz a kezében volt, a ravasz czigány 
azonnal eltűnt Párisból. Későn latta be Raime 
grófnő, hogy csalónak esett áldozatul ős 
feljelentette a czigányt a törvényszéknél. - 
A törvényszék azonban hiába köröztette Ba­
kit, mert a ravasz czigánynak máig sincs 
semmi nyoma. A franezia perrendtartás értel­
mében azonban, a tárgyalás á vádlott távol­
létében is megtartandó, „par delanl* mint a 
franezia mükifejezés mondja. Baki Gyula te­
liét 3 évi pörtönre és 100 frank birságra 
itőlték el. Raime comtessé azonban valószí­
nűleg haláláig siraihatja szép czigányát és 
75.000 frankját.

* Elveszett brilliánt melltü. Tegnap 
este Schwärzt Vilmos huiororgyáros házától 
a Bika-szállodáig vagy pedig a Bika dísz­
termében elveszett ég? antik foglalásu 
melltü mely középennagyobb,— 
körülötte pedig apró brillians kövekkel volt 
kirakva. A megtaláló bő jutalomban részesül, 
hogy ha a 11-ik kerületi rendőrséghez, — 
vagy pedig a főszolgabírói hivatalba beszol­
gáltatja.

* Zeneestély. Ma este a Corsó kávé­
házban R á c z Karoly zenekara közremükö- 
dese mellett egészen uj műsorral zenee-tély 
tartatia,

x A Magyar király kávéházban
szombaton, szeptemper 29-eo kezdi meg 
ismét a 39. gyalogezred zenekara, Krause 
karmester személyes vezetése mellet' hang­
versenyeit igen erdekes műsorra1.

* Fekete Jakab úri divat, fehérnemű 
kalap, férfi, női és gyermek czipö, külön­
legességek üzlete, főpiacz a kis templom 
rne lett, a mai kornak megfelelően meg­
nyílt.

Aksziómák.
(Perls Armin pécsi rabbi újévi beszédéből.)

Nem erős hadaiban, iparában, gazdag 
tárházaiban áll valamely nemzet ereje, ha­
nem közszellemében. Az igaz-ág a só, a mely 
megóvja a szellemet a rothadástól. De ha a 
só izé', erejét vesz f, ha az igazság érzóke 
elsatnyuit, elkorczosult: a közszellem is csaklia 
mar hanyatlásnak indul. És a mely napon a 
közszellem megesett, elese t maga a nemzet 
is.

*

Egy fajdalom nyilallik át az emberi­
ségen: az elégületlenség, megbasonlás es belső 
szakadozottságnak fajdalma, a lelkek egyen­
súlya mégbilleni, a színek harmóniája zűr­
zavarrá bomlott. A forrongás, oszlás, erjedés 
es ernyedés tüneteit látjuk; mindenütt, álla­
mokban, társadalomban, felekezetben, család­
ban egyaránt. Az erkölcsi világ hevederjei; 
hit, jog, elv, igazság és lelkiismert elkorhad- 
tiak, lemállanak és itt van megint az erköl­
csók kavargó cháosza.

*

Nép, mely első törte össze az eszme 
rabbiiinc-eit, a dogmát, a betűt, az előítéle­
te; hínárjába bonyolult. Nemzet, zászlóvivő, 
nagy nemzet, mely királyokat hurczolt vérpad­
ra, hogy az emberi jog és igazság felségét 
eme je a trónra, jogfosztással akarja becsü­
let'! helyre állítani. A kardcsörtetéslől nem 
hallani az elgyötört igazság fe jajdulását.Aháb 
idejét érlük: halálra viszik az ártatlanul eli­
téit Nábótot.

*

A közerkö'csök korhadtak, a kozleldis- 
rneret beteg. Becsületnek nincs becse, a tisz­
tességnek nincs tisztelete. Az élet nagy orszá­
giján tengelyt akasztanak a vótelkedők és az

érdek leszorítja, félre löki az erdemet. A 
sebhedtet, az elbukottat nem emeljük karjaink­
ra, hanem el tapossuk, átgázolunk rajta, mert 
jótékonyságunk is csak külsőleges, gépies 
valami, szerétet, szár alom es ember-ismeret 
né kül való: engesztelő áldozat a panasz 
oltárán.

*

Sehol egy megváltó gondolat. Sehol egy 
kimagasló szellem. Tehetetlen középszerűség 
viszi a zászót,viszi a szót.Jellemünk nem edző­
dik meg az élet zivatarában. Elvünk nem küsz­
ködik at a homályon és kétségen.Lenge nádszá­
lak vagyunk,melyeket »a körülmények és viszo­
nyok« sze'e jobbra balra hajt. Holt halak, 
melyeket az ár sodra visz tova. Azért nincs 
hi ünkben lendület, nincs reményünkben erő, 
nincs szereié ünkben hűség,

¥
A társadalom nem eleven szervezet, a 

hol a meleg piros vér egy középpontból, a 
szívből sugárzik szét, vis<zaárad, majd meg­
tisztulva újra szerte ömfik ; nem eleven szer­
vezet, melynek minden egyes ize-szála kettős 
életet él, egyet önmagáért és egyet az egé­
szért, hanem hol’ szerkezet, melynek egy ter­
jeszkedő titkos rugója hozza mozgásba és 
hajija — a hatalom, az érdek — minden ke­
rekét.

*

A természet kiaknázása, erőinek kihasz­
nálása és alávetése, az anyag feldolgozása és 
megnövelése közben mi magunk is torkig 
merültünk bele az anyagiasságba. Hideg, jó­
zan ész megvette ideáljainkat, letarolta a ke­
dély és a képzelet legszebb virágait. A gon­
dolatot felváltotta a gond, az alkotás helyébe 
az alakítás, a törekvés h lyébe törtetés lé­
pett. — Összes reményeinket leforrázta a 
való.

*

Elválasztották a morált a vallástól és 
azt hivék, az iskola pótolni fogja a templo­
mot, az okoskodás kenyszerüsége nagyobb, 
erősebb lesz Isten parancsánál ; hogy a tu­
domány magasztosabb, maradandóbb esz­
ményt teremt a hitnél. S ime mire ébre­
dőnk ! Soha sem voltak a lelkek oly sivá­
rak, önzők, haszonlesők, gyönyör hajhászók, 
oly kegyetlenek, mint mostan. A gyermek- 
bűnösök száma ijesztő arányokat öltött, el- 
annyira, hogy befogadásukra szükek a bör­
tönök, kevesek a javító intézetek.

*

Növelték az ismereteket, de nem ne­
velték a jellemet, tehetséget, akaratot, az 
egyént. Az egyöntetűség az oktatás ideálja, 
végcélja. — Egy közös mintába szorítanak 
mindent, betűt, számjegyet, gondolatot, ki­
fejezést. Valóságos Prokrustes-ágy !A véznát, 
csenevészt addig huzzák-nyujtják, mig nagy- 
keservesen kitöltik a mintát.A nagyobbat,erő­
sebbet, ki túl ér a forma szólón, megcson­
kítják.

*

Az élet legszentebb kötelessége, legszo­
rosabb köteléke a házasság, nem a vágyódó 
szivek összeolvadása A tűzhely, a ház nem 
vár, ahonan izmos karral, dobogó szívvel, lo­
bogó zászlókkal indulunk az élet csatáiba, 
hanem vérpad, ahol sok vihart látott hajónk 
törött árbocokkal kiköt és pihenni tér.

•
A gyárak kéményei magasabak ugyan a 

templom tornyainál, de azért nem hallani a 
boldog lelkek hálaadó zsolozsmáit. A szíjak 
sírását, a kerekek zakatolását tulharsogja 
a perbeszálló nyomorúság dacos moraja. Mert 
a fényűzéssel, puha kényelemmel, felhalmo­
zott kincsekkel nem a közjóiét, az általános 
szerény megélhetés áll szemben, hanem a 
kiaszott, sspadt arcú Ínség és nyomor. Vala- 
mikep a magas bércet sem a sík rónasag, 
hanem sötét örvények, feneketlen mélységű 
szakadékok környezik.

*
A felszabadult polgári osztály nem tel­

jesítette tisztet, nem felelt meg a hozzája 
fűzött várakozásnak, örvénynek kellett volna 
lennie, mely összeköt és átvezet az úri lakból 
a műhelybe, a műhelyből a tanyára, a tanyá-
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ról a palotába. Nemesi önérzetet kelleti volna 
adnia a munkának és a munka tartalmassá­
gát a nemesi czimnek. Gyűjtő medenczének 
kellett volna lennie, a mely egyesíti magában 
a származás vérét, a munka verejtékét, a 
szánalom könnyét, hogy evvel gyúrja meg az 
agyagot, melyből a nemzet eszmény alakja 
készül. De ék lett a törzsökben, czövek, mely 
feljebb emeli a magasat és lejebb szorítja az 
alacsonyát.

*

Nincs hátgerincze, függetlensége, önbe­
csülése. Nem a föntvaló, hanem a föiebbvalö, 
nem a kegyelmek Ura, hanem a kegyelmes 
ur az istene. Verseny-pályája — a cseléd- 
lépcső, fegyvere - a kilincs és alázatos 
folyamodványa — az ő hadizenete, föltétele, 
beke-szerzödése.

*

Mert nem tanították járni a maga lábán, 
hát csúszással-mászással vergődik át az éle­
ten. Mert idejekorán nem vették le a hályogot 
a szeméről, elkorcso.sult a látó idege. Úgy 
járt, mint a vakondok: mert szünet-szüntelen 
a sötétben turkált, elvesztette a szemeit.

a fejét, a mikor a beteg rabasszonyt látta. 
Egy reggel, mikor a bőrtónőr benyitott a 
szűk czel'ába, a hol Szirotkánó szenvedett, 
haló'lat talált a keskeny vasagyon, az asszony 
meghalt a börtönében. Az aranyhaju gyerme­
kek holttestét pedig felbonczolták s a felda­
rabolt holttestben Fellelár Emil országos ve­
gyész kereste a pusztító méreg nyomait. A 
szorgos kutatás hiábavaló volt, az országos 
vegyész nem talált a méreg nyomára s az 
napon, a mikor veteményes jelentése a tör­
vényszékhez érkezett, hogy a Szirotka gyer­
mekek holttestében nyoma sincs a méregnek, 
akkor halt meg az anya, akit azzal vádoltak, 
hogy megölte két gyermekét.

Az egész belső < let megkövesült, csak a 
formája maradi meg, a külső, a látszat, a kép- 
mutatás, a társadalmi ildomosság máza alá 
rejtőzködő hazugság, mely uralkodik a szive­
ken, a szájakon, a letteken.

*

Még Isten szentélyébe is b tolakodott a 
hideg fenyelgés és tetszelges. A vallásból sem 
maradt sokkal több a simára csiszolt forma­
ságnál, a czifraságnal. Meg van a szent beszéd, 
de kiveszett belőle a próféták lelket rázó, 
elevenbe vágó igazsága. Meg van a régi szer­
tartás, de kiveszett belőle az erieiem, a lélek. 
Meg van az imádság, de kiveszett belőle az 
áhitat. Meg vannak a nyugalom ünnepnapjai, 
de nincsen rajtuk p'hcnes Egész életünkön át 
álarczot viselünk, hogy mar saját magunkra 
sem ismerünk.

Elhamvadt a magzat hő szerelme,
Nincs magasra törő szenvedelme,’
Jégkebelben fásult sziv-t zár.

*
Kérditek, mi tartja hát fenn, mi tartja 

hát össze ezt a bünrágta, üres, odvas világot ? 
Hat mi tartja össze a hidal, melynek pillérei 
elkorhadtak és padlói redvesek ? Mi tartja 
össze az üres hordót, melynek dongái elrothad­
lak ? A seprő, az iszap, mely fenekére szállt 
és megkeményedett. A sár, a szenny, mely a 
deszkák közé szorult. A mocsok az ő össze­
tartó kapcsok.

Egyház és iskola.

Törvényszék.
§ Késő. A gyüjiöfogházban egy rongyos 

napszamosnőt őriztek a börtönőrök. Szörnyű 
vaddal terheltek az asszonyt, az írások azt 
hirdették róla, hogy megrnergezte két gyer­
mekét.

Két aranyhaju, kék szemű gyermekét, a 
kik az utcza porában nőttek föl, a kik kevés 
kenyeret kapta« s naphosszat az utcza többi 
gyermekeivel hanczuroztak, kergettek egymást 
8 alkonyaikor fáradtan tértek haza az ala­
csony, piszkos szobába — éhezői. Anyjok á 
téglát hordta az emt letes nagy háznál a csak 
este látta a két gyermeke', nappal az utcza 
vigyázott reájuk, meg a sarki réndőr, a ki 
elkergette őket az útról, ha kocsi közeledett 
fe.éjök.

Egyszer beteg 1-ti. mind a két gyermek. 
Sapadt a rezük elfakult, a szavuk elállt, a 
szemük világa megtört. A házbeliek azt 'sut­
toglak, hogy Szirotka Puliié megölte ramd a 
kél gyermeke'.

A suttogás a rendőr füléhez is eljutott, 
bekísérte az asszon\ l a kapitányságra, onnan 
a törvényszék fogházába vittek Szirotkánét. 
Heteket töltött a fogházban ós innen a gyüj- 
tőfogházoa vittek. És egyro csöndes-bb, szót- 
lanabti, sapudtubb lelt az anya, a kit gyer­
mekei meggyilkolásával vádolták. S őszre 
fordult az idő a fogház orvosa csak rázta

Az ág. evangélikusok egyetemes gyám­
intézeti közgyűlésé Szarvason vasárnap lesz. 
A vendégek, köztük Sárkány, Baltik és ZeleIl­
ka püspökök, továbbá a protestáns hitélet 
dignitariusai és világi méltóságai szombaton 
erkeznek ide.

Az Országos Közoktatásügyi Tanács 
állandó bizottsága f. hó 19-én tartotta a 
nyári szünet után első ülését Beöthy 
Zsolt elnóklésevel. Napirenden volt a középis­
kolai tantervi utasítások átdolgozása, a mit 
ugyané tanlervek befejezett revíziója tesz 
szükségessé. Az állandó bizottság határozata 
szerint a mai utasítások egészben véve fen- 
'aitandók s változtatás csak olt történjek 
rajtuk, ahol az e kerülhetetlenül szükséges. 
Szükséges pedig, hogy a revideált tantervhez 
alkalmazlassanak, az iskolai élethez közelebb 
hozatván, praktikusabbá tétessenek s egysze­
rűbben es világosabban fogalmaztassanak. 
Elmondta az állandó bizottság azt is hogy a 
gimnáziumok és reáliskolák számára külön- 
kulon utasítások szolgáljanak ugyan, de ezek 
a revideált tantervek, ek megfelelően lehetőleg 
egyöntetűek legyenek. Az utasítások átdolgo­
zására, az állandó bizottság középiskolai taná­
rokat kér fel, a kik a tanács középiskolai 
szakbizottsagaval egyetértésben végzik a reájuk 
bízott muukat a közös tanácskozásokon meg­
állapítandó elvek és módozatok szerint

Az állandó bizottság legközelebbi" ülésén 
megkezdi a tauitókepző-intézetak revideált tan­
tervének tárgyalását.

A Magyarország, ez az annyira elter­
jedi lap nagy sikeréi annak köszönheti, hogy 
irányzatát s mmiféle magánérdek által be­
folyásoltam! nem engedi. A nagy közsönség a 
maga csalhatatlan érzékével hamar felismerte 
ezt és innen magyarázható az a példátlan 
rokoos/.env, a melylyel az ország olvasóközön­
sége ezt az újságot felkarolta. Mmdanki tud­
ja hogy mekkora része volt a »Magyaror-záa- 
nak« a 30 év óta rauk nehezedő politikai rend­
szer megdöntésében es hogy most is milyen 
eher szemmel őrködik azon, hogy az ország 
folyamában levő politikai átalakulása n*ev 
remzeti czóljainak biztosítására k dvezőleg 
történjék meg. Eme nagy ezél megvalósítása 
végett sorakoztak a »Magyarország* zászlaja 
koré az ország Jegkiváióbb publiczistái, Kt- 
zárólag e lapnak szentel, roppant szellemi 
erejet a magyar publiczisztika dísze és büsz­
kesége • Bariba Mtkló-. Vezerczikk-irói közé 
tartozik Kossuth Ferencz is. A lap élén pe­
dig Hoilo Lajos orsz. képviselő all, a kinek 
nagy tevékenysége és minden közszükségünk 
irán'i e énk érzéké általános ismeretes. Oda- 
adoan támogatja ót munkájában Dr. Lovászv 
Márton, a lap fele ó's sserk sztője.

Ki kell még emelnünk, hogy" a Magyar- 
ország lurszolgalata a leggyorsabb és legiöké- 
léteseöb úgy, hogy ez a lap a magyar hír­
lapirodalomban valóságos specziálitas számba 
megy. A vidéki olvasó ugyanis már kora reg­
gel kezébe kapja az előtte való napnak bü 
pontos megbízható és ki neritő krónikáját. Elő­
fizetési ára a lapnak egy évre 14 frt fél év­
re 7 irt, n-gyed évre 3 frt 20 kr. Az előli- 
zetési penzek postautalványon a Magyarország 
kiadósivataíába (Budapest, Teréz-körüt 19 sz ) 
küldendők,

Tudomány, irodalom, művészet.
A regény műfaja.

Irta és felolvasta C»eng«y Gusztáv, az eperjesi kö­
zös — ev. és r. kath. — tanári körben.

(Folytatás.)
Minden oly különös, oly titokzatos volt 
Valami csodálatos fény világította be a" 

kastély nagytermét, hol egy arany asztal 
körül lovagok ültek. Egy nyoszolyán pedig 
nehéz sebben feküdt egy királyi alak. 6 

Majd gyönyörű fiatal leányok jöttek be 
égő gyertyatartókkal s egy közülök, ki a leg­
szebb volt, egy tündöklő drágakövet teft le a 
király elé.

Percíval bámulva látta, hogy mikor a 
követ a király elé letették, az asztalra rakott 
tányérok és poharak egyszerre megtelek 
étellel és itallal.

Azután egy vértől csepegő lándzsát hor­
doztak körül a teremben, mire ott sirás és 
lajgatas hangzott fel.

A lovagot ezek a csodálatos dolgok bá­
mulatba ejtették, de bármennyire szerette 
volna is tudni, bogv mindez mit jelent, nem 
intézett kérdést a jelenlévőkhöz egyik jelen­
ségnél sem. Aut hitte, hogy helyesen cselek­
szik, ha szerényen, csendesen viseli magát.

Az előadott jelenetek után ágyához ki­
sérték, hol lefeküdt s elaludt. Azonban ébre­
dése újabb bámulatra ragadta. A kastélynak 
se hire, se hamva s ő a puszta földön feküdt. 
Fölkel, lovára veti magát s elgondolkozva to-* 
vább indul vándor útjára. Útközben egy szép 
leányra akad, akinek Szigune volt a neve s 
aki kedvese holttestét tartotta karjai közt. — 
Rögtön fölajánlja neki szolgálatát, miközben 
elmondja, hogy eppen most milyen különös 
kas élyból jön.

Megkérdezted-e okát mindannak, a 
mit láttál ? szól hozzá a leány.

— Nem kérdeztem semmit — felel a 
lovag.

— Úgy nem kell szolgálatod — jegyzi 
meg Szigune — »mert az üdv ingyen ado­
mány, melyre hivatalosak lehetünk, de kérde­
zősködni járni kel ulana s a ki tanúja isten 
titkainak es még sem igyekszik mélyökre 
hatni, nem érdemli, hogy része legyen bennük.*

A lovagot ez még tünődőbbé tette. Tehát 
valami olyat mu asztott el, a mi üdvére lett 
volna. Tovább lovagol. Téli idő volt. Egyszar 
a havon három vércseppet vesz eszre, amiről 
otthon hagyott nejének könyei jutnak eszébe, 
de hazatérni nem tud, folytonosan háborgatja 
az a ludat, hogy rang nem kérdezte, mi okozta 
a bűvös kastély királyának sebét ? Szigune 
szavaiból tudja mar, hogy a látott drágakő a 
Grál volt s ő elszalasztottá a kedvező alkal­
mat, hogy a szentség üdvében részesüljön. 
De keresni fogja, s addig keresi, inig vagy 
belehal, vagy újra megtalálja azt a bűvös 
kastélyt.

Négy hosszú évig bujdosik kitartóan, 
sok kalandot átél, folyvást az a maga ,ztos 
czél lebeg előtte, miközben még azt is elfe­
ledte, hogy Istenre gondoljon. Egy mez,.láb 
vándorló ősz lovag juttatja eszébe, ki meg­
szólítja egyszer, kogy miért visel fegyvert 
Nagypénteken ? Ez a megváltó szenvedését 
juttatja eszébe. Ekkor elereszti a kantárt s 
lovára bizza sorsát. Lova egy remete-kuny­
hóhoz viszi, hol nagybátyjára Trevrezentra 
akad. Ez fölvi ágosiiást ad neki a Grál-szent- 
ségről, de egyszersmind megdorgálja kevély­
ségéért hogy Isten ellen zúgolódott s gyónása 
közben fölemlegette, hogy nem bánt vele hű­
sége és érdeme szerint. Rámutat az isteni 
kegyelemre és igazságra Percíval másik nagy­
bátyja Amfortas esetében. Ez volt a Grál-kí- 
raly. Érzéki szerelem bűnbe ejtette, ezért 
szenved sebében, melyet mérgezett s/.uraczén 
lándsa ejtett rajta. Csak a Grál látasa tartja 
fenn életét, de kínaitól csak akkor foy, meg­
szabadulni, ha Perc val, ki utódául van ki­
szemelve, magától tesz kérdést csodák fe­
lől, melyeket a Grál-szentség várában látott. 
Amfortast pedig egy gonosz tündér Orgeluze 
ejtette meg, ez t-llen kell küzdenie s neje 
iránt való tiszta szerelmének erejével legyőz­
heti a gonosz varázslatot,

isii a ;
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Percival belátja gyarlóságát, megtisztul 
lelkében. Előbb hazatér, hogy nejét meglát­
hassa s bű szerelmétől uj erőt nyerjen a 
nehéz vállalatra. A kerek asztal lovagjai 
örömmel fogadjá , de csak kevés ideig ör­
vendhetnek neki, mert újra útra kel, hogy 
fölkeresse a szent-Grált.

A szentség keieien van, oda kell ván­
dorolnia. Uj kalandok érik. Egy Féirifiz nevű 
mór lovag támadja meg : Percival legyőzi, 
de kardja ketté törik a mór lovag sisakján! 
Perc.val nem öli meg, hanem megtéríti. Az 
isteni kegyelem akar'a igy. Megtudja, hogy 
az, tulajdon atyjának egy mór nőtől született 
gyermeke, tehát testvére. Percival tehát mél'ó 
lesz arra, hogy a szent Grált megtalálja. Újra 
a bűvös kastélyba jut. De most önként kér­
dezősködik mindarról, amit lát : ezzel feloldja 
nagybátyját kínaitól és maga lesz a Grál-ki- 
rály. Feirefiz megkeresztelkedik és nőül nyeri 
azt a szüzet, ki a grált őrizi, aztán nejével 
keletre költözik, ott egy fiók születik, aki 
később János pap névvel keleten Isten orszá­
gát terjeszti.

Percival pedig hazatár nejéhez s együtt 
élvezik az élet boldogságát, melyet annyi 
küzdelem után a nemes lovag kivívott, fiá­
nak Lohengnnnak külön története van. De 
ezt Wolfram már nem vette föl eposzába. Ez 
az a Lohengrin, kiről Wagner nagyszabású 
operáját irta.

Íme egy lovag eposz tartalma vallásos­
ság és a melyben a vitézség mellett már a 
szerelem is nagy szerepet játszik. Nem érzi-e 
a szives hallgató, hogy a későbbi regényfaj 
egyes elemeivel már itt is találkozunk ?

Hasonlítsuk csak össze Dumas hires 
regényével a ,három testőr«-rel. Nem éppen 
úgy indulnak-e azok is arra a merész vállal­
kozásra, hogy a franczia királyné gyémánt 
ékszereit Angliából visszahozzák neki, mert 
női becsülete forog koczkán ?

Wolfram époszát csak prózába kellene 
átültetni, hogy lovag regéoynvé legyen s na­
gyon kö<el fekszik a gondolat, hogy a pró­
zába irt lovagregények nem igy keletkez­
tek-e ?

Azonban még sem igy történt, sőt ellen­
kezőleg : a legtöbb lovag-eposz szövege előbb 
megvoft prózában, legalább azok, melyek régi 
mondákat tartalmaztak. Ezeket a régi nem­
zeti mondádat egyes krónikások, sokszor épén 
papi emberek, szerzetesek följegyezték s a 
későbbi lovagkor költői ezeket a krónikákat 
használták forrásul,

Folyt. köv.

KÖZGAZDASÁG.
A vetések állása és a mezőgazdasági állapot

1889. évi szeptember hó 15-én.
Szeptember hó első felében az időjárás 

az első tiznap alatt változtalanul száraz volt, 
meleg nappalokkal és hideg éjjelekkel. Az idő­
járás ezután esőre fordult, úgy, hogy a bőeső 
a már-már teljesen kiszáradt talajt az egész 
országban teljesen átnedvesiiette. A száraz 
időjárást a mezei és kerti vélemények meg­
sínylették. Helyenkint a mezei egerek, hernyók 
és egyéb kártevők is elszaporodtak. Másrészt 
azonban az időjárás a kender kikészítés, 
dobanytörés és szárítás, a sarjutakaritás, a 
hereszéna-készités és a hol még hátramaradt, 
a cséplés munkálatainak kedvezett.

Az esőzés beállta után a talajművelő 
munkálatok mindenfelé megindultak és az

ősziek vetését is teljes erővel megkezdték. 
Lsak a Duna mentén akasztotta azt meg a 
Duna legutóbbi rohamos áradása, minek 
következtében a Duna árja a mélyebben fekvő 
helyeket már is elöntötte.

A repcze vetések a legutóbbi esőre job 
ban keltek ugyan, de azért még mindig egyen­
lőtlenek.

A kuköricza a tartós szárazságtól sokat 
szenvedett, elannyira, hogy annak a legutóbbi 
esőzés sem használhatott már. A törést nagy­
részt megkezdték ; több helyütt a nélkül, hogy 
a teljes beérést bevárták volna, mert a moly 
és a nagy tömegben fellépett mezei egerek 
sok kárt okoznak. Az erdélyi országrészben 
a késői vetések még annyira fejletlenek, hogy 
beéiésük kétségesnek látszik. Országos átlag­
ban a kuköricza termés alig várható köze­
pesnek.

Hüvelyesek, kerti vet; mények, köles és 
tatárka. A hüvelyeseket nagyrészt betakarítot­
ták kielégítő eredménynyel. A kerti vélemények 
a szárazságot sínylették, de az esőre felüdül­
tek, A káposzta jól fejlődött, bár helyenkint 
hernyók károsítják. A kölest learatták, középén 
aluli eredménínyel. A tatárka az esőre újból 
virágzik.

A len és kender kikészítése részint be­
fejeztetett, részint még folyamatban van, a 
termék jó minőségű.

Dohány és komló. A dohány törését rész­
ben befejezték; részint a szárítással együtt 
még folyamatban van.

Az eredmény jó minőség mel ett köze­
pes mennyiségű. A komlószedést jórészt be­
fejezték, közepes eredménynyel. Czukor és 
takarmányrépa. Az utóbbi esőzés a czukor- 
répának már csak helyenkint vált javára ; 
többfelé a szárazságtól nem féjlődhettek jól 
ki. Kiszedését megkezdetnék. Az eredmény 
részint jónak, részint közepesnek ígérkezik. 
A takarmányrépa az esőtől ismét fejlődésnek 
indult.

A burgonya szedését az ország déli ré­
szén befejezték, az északi részén a késői faj­
ták még fej ődésben vannak. A rothadás, pe 
ronoszpora és féregrágás miatt a termés 
mérsékelt.

A lóhere és Juczerna az ország hegyvj" 
dékén eléggé felujult ; 3-ik, 4-ik kaszálása” 
kevés, da jó minőségű szénát adott. A mag­
lóherét részint már csépelik, részint még 
csak most vágják. Termése gyenge. Moharés 
csalamádé kielégítő termést adtak. A rét és 
legelő csak az ország hegyvidékén sarjudzott 
jól. A hol a sarjui vághatták kevés, de jó 
minőségű szénát nyertek. Az utóbbi esőre a 
fünevés mindenütt szépen kiújult.

A szőlő az utóbbi esőre jól érleli fürtjét 
és több helyen már szüretelhető. Helyenként 
a szemek főirepedése és rotfaadasa miatt pa­
naszkodnak. A termés kilátások a Duna bal­
parti vidékén nemileg hanyatlottak, általában 
azonban kielégítők.

A gyümölcs termést részint szedik, ré­
szint már leszedték. Az eredmény gyenge. _
Helyenkint a szilva, szórványosan a dió vagy 
alma adtak némileg jobb .termést. A szilva 
néhol hasadozik.

A m. kir. államépitészeti hivatal M.-Szi- 
geteo tudatja, hogy a sziget-kirlibábai állami 
közúton 4 rendbeli munkálat elvállalására 
mintegy 32,00 frt összes költséggel folyó hó 
25-én nyilvános árlejtés fog tartatni.

A m. kir. budapesti honvéd élelmező 
raktár 1900 évi önkezelésí szükségletének és 
pedig : 3400 m. m. rozsnak és 15.000 m. m. 
zabnak, valamint körülbelől 2000 m m. kő­
szénnek szerződésszerű bevásárlás utján való 
biztosítása czéljábó! a m, kir. minisztériumban 
1899. évi szeptember ho 26-án d. e. 10 óra­
kor nyilvános végtárgyalás fog tartatni.

A cs. és kir, 6. hadtest hadbiztossága, 
a közös hadseregbeli csapatok élelemszükség­
leteinek bérlet utján való biztosítása iránt f. 
év októbér 2-án és 10-én Kassán, 6-un Nyír­
egyházán nyilvános árlejtést tart.

A m. kir. budapesti I ső honvéd kerü­
leti parancsnokság a csapatok részére szük­
séges kenyér és zab beszerzésének biztosítása 
ezéljából f. év október 6-án Félegybázán 
10-éc Debreczenben, 12-én Zilahon, 17-én 
Gyulán 19-én Borosjenőn nyilvános árlej­
tést tart.

Budapesti gabonatőzsde.
Szept. 21.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a követkéz ők

Beia

ki
ló

s Ár 100 klg.

ki
ló

s 100 kilogram m
ára

bitói 1 btlg bt tói 1 bili
Bánsági ó ?6 8.35- 8 45 80 08.70—08.90

» > 77 8 45 08.55 81 0875 -08.90
» » 78 08 55 08.65 82

Tiszavidéki ó 79 08.60 -08 75 08.76-08.80
» » 76 835 8.4o 80 08.75 -0 890
» « 77 8 45 8.55 81

Pestvidék i 6 78 08 65- 08 65 82 08.70-08.76
> > 79 08 60 08.75 — ------------- .75
» 79 8.30 8,49 80 08.70----- .—

Fehérmegyei » 76 8.40— 8.60 81 08.70 -00.80
» < 78 8 50 8.60 82 8.70----- .80
C « 79 08 65-58.70 — 8.70------.—

Bácskai ó 76 í 8.30-08.41) 80 00.---------
« < 77 8.40— 8 60 81 00.00—00,—

78 8.60-08.60 82 —.------00
Északmag » 79 8.55 -08.70 _

78 8.60— 8.65 80
79 8.66- 8,76 81 —.---------

Min. hekt.-ben
Rúzs elsőrendű uj

» másodrendű » 
Árpa takarmánynak » 

» égetni való — 
» serfőzdéi — — 

Zab — — — — uj 
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű » 
Repcze bánsági 
Köles

I A.L.iX__"
70—72 I 6 65 1 6.65

— 6.45 C 56
60—62 6.— 6.2 n
62—64 6 70 6.90
64—-66 660 7.00
39—41 6.40 6.60

— 4.05 6.25
— 000 000
— 11.30 11.80
— 4.15 4.45

Kamarai közlemények.
A m: kir. kassai 3-ik honvéd kerületi 

parancsnokság a Kassán és Munkácson elhe­
lyezett m. kir. honvédcsapatok kenyér szük­
ségletének nem közös módon 5 évre való 
biztosítása tekintetéből f. hó 22-én Kassán, f, 
hó 25-éu Munkácson nyilvános árlejtést tart!

Sertésvasár.
Kőbányai sertéspiacz. Szept. 19. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400
kgm felüli---------kr. Közép pkint 300—400
kg. sutban -------- kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg 43—44 
k.[- FJ:!f» könnyű páronkint 240 kg.’súlyban 
43—437, krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 ka 
súlyban 427,-43 krig. g‘

Sertéslétszám : 1899. évi szept. hó 18 
napján volt készlet 38973 darab, 8zept 19* 
elhajtatott 198 drb, 1899 szept. 18-án eűzáll 
htatott 438 db. 19-ére maradt 38.433 db A 
hízott sertésüzlet irányzata változatlan.

tehir 6s ”lne' >H.„n.b.„...i,em<
k6 85 kr,e méterenként — sima csiko-
köczkázott mintázott és damaszt stb. (mintegy *240 küs 
lonbozo fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stba

Ruhák S blousokra a gyárból! Privát-fogyasi- 
tóinak póstabér-, vámmentesenStelyem-damasztok 75 kitolp«*»-, limmu« $ m*: summ.

. Minták postafordultával.
tl*t 65 kng méterenként és selyem-brocatok — saját gyáraimból Hw

5 Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Hennebeng G. selyemgyárai.
(cs. és kir. udvar szállító)
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Üzleti könyveli Hagy raktára.

HOFFMANN és KRCNOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEIi, a főpostával szemben,

nyomtatványod elkészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 fit 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón.

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek

f
Árjegyzékek 
Műsorok 
Zárszámadások 
Évi jelentések

Dombornyomása galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék. 
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett,

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffmann és kronovitz könyvnyomdájában Debreczeii, a főooalával szemben.
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